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专题07人体内物质的运输
一、单选题
1．小明得了急性肠胃炎，到医院做血常规化验，他的化验结果中会高于正常值的是  （     ）
A．血浆	B．红细胞
C．白细胞	D．血小板
【答案】C
【解析】血浆的功能是运载血细胞，运输养料和废物，A错误。红细胞富含血红蛋白。血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，它在氧浓度高的地方与氧结合，在氧浓度低的地方与氧分离，因此红细胞的主要功能是运输氧，当血液中红细胞数量少或血红蛋白含量过少时，人会患贫血，B错误。白细胞有防御疾病的作用，人体出现炎症时，白细胞会增多，C正确。血小板具有促进止血、加速凝血的作用，D错误。
2．人溺水后易因窒息而死亡，溺水后所影响的呼吸环节是（　　）
A．肺与外界的气体交换	B．肺泡与血液之间的气体交换
C．气体在血液中的运输	D．血液与组织细胞之间的气体交换
【答案】A
【解析】人体呼吸的全过程包括，肺泡与外界的气体交换（即肺的通气）、肺泡内的气体交换（肺的换气）、气体在血液中的运输和组织内的气体交换（组织的换气）四个环节。当人溺水时，水进入呼吸道阻碍了肺通气，导致人体缺氧而死亡。通过分析可知，当人溺水时，水进入呼吸道阻碍了肺与外界的气体交换，导致人体缺氧而死亡，所以人一旦溺水就会有生命危险，这主要是因为肺与外界的气体交换受阻，A正确。
3．下列关于血液，血浆、血细胞三者概念之间的关系，正确的是（   ）
A[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]    B[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  C[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]	D．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
【答案】B
[bookmark: _GoBack]【解析】血液包括血细胞和血浆，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板，因此血液与血浆和血细胞是包含关系，血浆和血细胞之间是并列关系，不是包含关系。图中是血液包含血浆，血浆包含血细胞，A不正确。图中血液包含血浆和血细胞，血浆和血细胞是并列关系，B正确。图中血液、血浆、血细胞都是并列关系，C不正确。图中血液包含血细胞，血细胞包含血浆，D不正确。
4．如图，将新鲜的血液分别放入A、B、C、D四支试管中，其中A、B试管中不加任何物质，C、D试管中加入抗凝剂，静置24小时后，其中正确的图示是（　　）
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【答案】D
【解析】A试管中不加任何物质血液出现凝固现象，分为血清和血块，而不是血浆和血块，A错误。B试管中不加任何物质血液出现凝固现象，分为血清和血块，而不是血浆和红细胞，B错误。C试管中加入抗凝剂血液出现分层现象，分为血浆和血细胞，而不是血清和白细胞，C错误。D试管中加入抗凝剂血液出现分层现象，分为血浆和血细胞，D正确。
5．从手腕静脉处给胃炎病人注射药液，药液由手腕到达胃要经过的路线是（   ）
①肺动脉  ② 肺静脉  ③左心房  ④左心室  ⑤右心房  ⑥右心室  ⑦主动脉
A．③④①②⑤⑥⑦	B．③④⑤⑥⑦①②	C．①②③④⑦⑤⑥	D．⑤⑥①②③④⑦
【答案】D
【解析】从手腕静脉处给胃炎病人注入药液，药液由手腕到达胃所经过的循环路线：先体循环，接着肺循环，后体循环。先体循环：注射部位-上腔静脉-⑤右心房-⑥右心室-①肺动脉-肺毛细血管-②肺静脉-③左心房-④左心室-⑦主动脉-身体各处的毛细管网（胃）。故选D。
6．交通事故中某重伤患者抢救时急需大量O型的血液，下表为四名志愿者的血型鉴定结果，其中符合要求的是（　　）
	志愿者
	①
	②
	③
	④

	A 型标准血清
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	B 型标准血清
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A．①	B．②	C．③	D．④
【答案】D
【解析】每个人的血清中都不含有与他自身红细胞凝集原相对抗的凝集素。因此，A型人的血清中只含有抗B凝集素；B型人的血清中只含抗A凝集素；AB型人的血清中两种凝集素都没有；而O型人的血清中则两种凝集素全有。输血时，同型血之间输血一般不会发生凝集反应，所以输血以输入同型血为原则。由题意可知，要抢救急需大量O型的血液，其中符合要求的是④，D正确。
7．如图为心脏工作某一时刻的示意图，该时刻心脏状态为（　　）
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A．心房收缩、心室舒张	B．心房舒张、心室收缩
C．心房心室同时收缩	D．心房心室同时舒张
【答案】B
【解析】心房与心室之间、心室与动脉之间，都有能开闭的瓣膜：这些瓣膜只能向一个方向开：房室瓣只能朝向心室开，动脉瓣只能朝向动脉开。这样就保证了血液只能按一定的方向流动：血液只能从心房流向心室，从心室流向动脉，而不能倒流。如图所示：当心脏动脉瓣处于开放状态，而房室瓣处于关闭状态时，心房舒张、心室收缩。
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8．下列有关血细胞、血液、血管的说法正确的是（　　）
A．某人化验单显示白细胞高于正常值，据结果判断此人可能患有炎症，可分析：白细胞偏高导致炎症
B．血液中血浆约占45%，淡黄色、半透明
C．人体手臂上的“青筋”的内表面通常具有防止血液倒流的瓣膜
D．实验中通常用高倍显微镜观察尾鳍血管内血液的流动情况
【答案】C
【解析】白细胞的主要功能为防御病菌、免疫和清除坏死组织等。人体出现炎症时血液中的白细胞的数量会明显增多，炎症会导致白细胞偏高，而不是白细胞偏高导致炎症，A错误；血液包括血浆和血细胞，血浆约占55%，淡黄色、半透明，B错误；人体手臂上的“青筋”属于静脉，内表面通常具有防止血液倒流的瓣膜，C正确；实验中通常用低倍显微镜观察尾鳍血管内血液的流动情况，D错误。
9．如图是心脏解剖模式图（a～d表示腔室，①-⑤表示血管），下列说法错误的是（　　）
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A．a和b、c和d不相通，使动、静脉血完全分开，a、c内是静脉血，b、d内是动脉血
B．d的壁最厚，能为体循环提供足够动力
C．c、d收缩时，动脉瓣开放，房室瓣关闭，血液由c流向③，由d流向②
D．如果从③向心脏内灌水，水会从①或⑤流出
【答案】D
【解析】a右心房和b左心房、c右心室和d左心室不相通，使动、静脉血完全分开，不在流混合血，a右心房、c右心室内是静脉血，b左心房、d左心室内是动脉血，故A正确；d左心室的壁最厚，能为体循环提供足够动力，行程较长，需要较大的压力，故B正确；c右心室、d左心室收缩时，动脉瓣开放，房室瓣关闭，血液由c右心室流向③肺动脉，由d左心室流向②主动脉，故C正确；如果从③肺动脉向心脏内灌水，水会从③肺动脉流出，因为在右心室与肺动脉之间的动脉瓣，保证血液按照一定的方向流动而不能倒流，故D错误。
10．江河让大地葱茏，热血使生命沸腾。以下有关血液的说法，正确的是（　　）
A．输血的原则是输同型血，当同型血不足时，都可接受少量AB型血
B．血液中的二氧化碳主要是由红细胞运輸的
C．人体出现炎症时血液中白细胞会比红细胞多
D．成熟的红细胞和血小板无细胞核，白细胞有细胞核
【答案】D
【解析】输血的原则是输同型血，当同型血不足时，都可接受少量O型血，AB血型可以接受其它的血型，但是输血的慢,故A错误；红细胞无细胞核，含有血红蛋白，主要功能是运输氧气，部分二氧化碳，故B错误；人体内有炎症时，血液中白细胞增加，贫血时血液中的红细胞数最减少，故C错误；成熟的红细胞无细胞核，数量最多，运输氧气和部分二氧化碳，血小板无细胞核，体积最小，具有止血和凝血的作用，白细胞有细胞核，数量最少，体积最大，具有防御保护和吞噬病菌的作用，故D正确。
11．甲血管与心房相连，流动脉血；乙血管与心室相连，流静脉血，这两条血管分别是：（     ）
A．肺动脉和主动脉	B．主动脉和上腔静脉
C．下腔静脉和肺动脉	D．肺静脉和肺动脉
【答案】D
【解析】心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室。左心房连通肺静脉，右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉，即心房连接静脉、心室连接动脉。血液在心脏和全部血管所组成的管道系统中的循环流动叫做血液循环，根据循环途径的不同，血液循环分为体循环和肺循环两部分。体循环和肺循环组成一条完整的循环途径，为人体各个组织细胞不断的运来养料和氧，又不断地运走二氧化碳等废物。在肺循环中，动脉血管（肺动脉）里流静脉血，静脉血管（肺静脉）里流动脉血。如图：
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甲血管与心房相连，是静脉血管，流动脉血，应为肺静脉；乙血管与心室相连，是动脉血管，流静脉血，应为肺动脉。故选D。
12．当血液通过肺泡周围毛细血管时，氧含量发生变化。下列能正确表示该变化的曲线是（　　）
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【答案】D
【解析】气体交换的原理是气体的扩散作用。既气体总是由浓度高的地方向浓度低的地方扩散，直到平衡为止。肺动脉内流得血液中含有较多的二氧化碳，氧气很少。在流经肺泡时，由于肺泡内是从外界吸入的空气，氧气的浓度高于血液中的氧气的浓度，而二氧化碳的浓度低于血液中的二氧化碳的浓度，根据气体扩散作用的原理，氧气就会自肺泡扩散到血液中，直到平衡，所以血液中氧气的含量应该是增多，直至平衡，不能无限增多；二氧化碳会从血液中扩散到肺泡中，直至平衡，故血液中的二氧化碳含量是逐渐减少的，直至平衡的。根据上述，只有选项D符合题意。根据气体扩散的原理血液中的氧气不可能全部扩散到组织细胞，因此血液中氧气不能为0，也不能无限增多；因此选项A、B、C不符合题意；选项D曲线体现气体扩散后，达到平衡，D正确。
13．如图所示的曲线表示人体血液中某些物质含量的变化情况，下列说法错误的选项是（　　）
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A．若b是组织处的毛细血管，表示氧气变化的是曲线②
B．若b为肺泡外的毛细血管，表示二氧化碳变化的是曲线②
C．若b为肾小球处的毛细血管网，曲线②为蛋白质和血细胞
D．若b是小肠绒毛内的毛细血管，曲线①可表示营养物质的变化
【答案】C
【解析】当血液流经组织细胞时进行了物质交换：血液中的营养物质和氧进入组织细胞，而组织细胞产生的二氧化碳等废物进入血液，因此血液中的氧气减少，二氧化碳增多，所以若b是组织处的毛细血管，表示氧气变化的是曲线②，A正确； 若b为包绕在肺泡外的毛细血管，则a是肺动脉、c是肺静脉；当血液流经肺部的毛细血管时，肺泡内的氧气扩散到血液里，血液中的二氧化碳扩散到肺泡里。因此血液中的氧气增多，二氧化碳减少，所以表示二氧化碳变化的是曲线②，B正确；当血液流经肾小球时，除血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质，都可以经过肾小球滤过到肾小囊内形成原尿；即从出球小动脉流出的血液和从入球小动脉流入的血液相比较，蛋白质和血细胞的总量没有变而水等物质的含量减少，因此蛋白质和血细胞的含量会增高。所以若b为肾小球处的毛细血管网，曲线①为蛋白质和血细胞，而不是曲线②，C错误； 小肠是消化和吸收的主要场所，血液流经小肠后，小肠绒毛吸收来了丰富的营养物质，导致血液中的营养物质增多，因此若b是小肠绒毛内的毛细血管，曲线①可表示营养物质的变化，D正确。 
14．下列关于人体肺内和组织里的气体交换的叙述，错误的是（     ）
A．在肺内，氧从肺泡扩散到血液里
B．在肺内，二氧化碳从血液扩散到肺泡中
C．肺泡壁只由一层上皮细胞构成，有利于肺泡与血液之间进行气体交换
D．在组织里，二氧化碳从血液扩散到组织细胞
【答案】D
【解析】肺泡里的气体交换是指肺泡与血液之间的气体交换，氧从肺泡扩散到血液里，血液里的二氧化碳扩散到肺泡，交换的结果是由静脉血变成动脉血，故A，B正确；肺泡是肺的结构和功能单位，肺泡的数量多，肺泡壁外有丰富的毛细血管，肺泡壁和毛细血管壁都由一层上皮细胞构成，有利于肺泡与血液之间的气体交换，故C正确；组织里的气体交换是指血液与组织细胞之间的气体交换，血液里的氧气扩散到组织细胞，组织细胞里的二氧化碳扩散到血液，交换的结果是由动脉血变成静脉血，故D错误。
15．如图是血液流经某器官的示意图，a、c示血管，箭头示血液流动方向，若c血管内流动脉血，你认为b结构可能代表的是（　　）
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①大脑 ②肺部 ③小肠绒毛 ④肾小球 ⑤肾小管 ⑥心脏
A．①③⑤	B．②④⑥	C．①②③	D．④⑤⑥
【答案】B
【解析】血液流经人体某一器官时，在该器官的毛细血管处与组织细胞进行物质交换，因此血液流出该器官后，血液的成分会发生变化；血液在血管内的流动方向是动脉→毛细血管→静脉，根据图示中的血流方向可知：a是动脉，b是毛细血管，c是静脉。血液流经①大脑、③小肠绒毛、⑤肾小管处的毛细血管时，与该处的组织细胞进行物质交换：将运来的营养物质和氧气供给细胞利用，将细胞产生的二氧化碳等废物带走；这样血液由动脉血变成了静脉血，即血液流经大脑、小肠绒毛、肾小管等处后，c的血液是静脉血；血液流经肺部毛细血管时，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧气进入血液，这样血液由静脉血变成了动脉血，即血液流经②肺部时，c处的血液是动脉血；肾小球是毛细血管球，其两端分别是入球小动脉和出球小动脉，入球小动脉、肾小球、出球小动脉里流的都是动脉血，即如果b是肾小球，则c处流的是动脉血；假若b是左心室，则a是左心房，c是主动脉，其内流的都是动脉血。因此，若c血管内流动脉血，b结构可能代表②肺部、④肾小球、⑥左心室。故选B。
16．剧烈运动时，人体的呼吸频率和深度都会相应增加。下列有关运动与呼吸的说法错误的是（　　）
A．肺内的气体交换依靠扩散实现	B．运动能提高肺部气体交换速率
C．运动使肋间肌和膈肌得到锻炼	D．运动时不需要神经系统的调控
【答案】D
【解析】肺内的气体交换是通过气体的扩散作用实现的，A正确；运动使肋间肌和膈肌得到锻炼，收缩有力，增加气体交换的能力，B、C正确； 人体完成一个运动都要有神经系统的调节，有骨、骨骼肌、关节的共同参与，多组肌肉的协调作用，才能完成，D错误。
17．如图是血液流经肾脏的简图，下列说法正确的是（　　）
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A．血液A流经的血管是入球小动脉，里面流动脉血
B．血液A是动脉血，血液B 流经的血管是肾动脉
C．血液B和血液A相比氧气减少，尿素增加
D．血液B和血液A相比氧气减少，尿素减少
【答案】D
【解析】如图是血液流经肾脏的简图，血液A流经肾脏的血管A是肾动脉，里面流动脉血，A错误；如图是血液流经肾脏的简图，流经血液A的血液是动脉血，血液B 流经的血管是肾静脉，B错误；血管A为肾动脉，其内流的是含代谢废物、氧丰富的动脉血，血液流经肾脏处毛细血管时，血液中的多余的水、尿素等代谢废物在肾脏形成尿液，经泌尿系统排出体外，则血管B为肾静脉，流出的是含尿素少、营养物质也减少的静脉血，C错误；血液B是肾静脉内的静脉血和肾动脉内的A血液相比氧气减少，尿素减少，D正确。
18．如图是在显微镜下观察到的人血涂片示意图。下列是某同学对图中的血细胞所作的描述，你认为最恰当的是（　　）
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A．在人受伤时，细胞③会释放血液凝固的物质，形成凝血块而止血
B．细胞①没有细胞核，数量过多时，人体可能患炎症
C．细胞④是数量最多的血细胞，因含丰富血红蛋白而使血液呈现红色
D．细胞③能够运输氧气，当生活在平原地区的人，进入高原的初期，该细胞数目会增加
【答案】D
【解析】血液包括血浆和血细胞，血细胞又包括红细胞、白细胞和血小板，图中①是白细胞，②是血浆，③是红细胞，④是血小板。在人受伤时，④为血小板，个体最小，有止血和加速凝血的作用，A错误；①白细胞个体最大，能够吞噬病菌，有细胞核，细胞①的数列高于正常值，可能是身体有了炎症，B错误；③为红细胞，属于数量最多的血细胞，因含丰富血红蛋白而使血液呈现红色，呈两面凹的圆饼状，C错误；图中③红细胞富含血红蛋白。血红蛋白能够运输氧气，高原地区同平原地区相比，空气中氧的含量比较少，当生活在平原地区的人，进入高原的初期，红细胞数目会增加，D正确。
19．如图表示呼吸运动发生时胸廓的状态及肺的活动示意图，正确的是
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A．当胸廓处于甲图中A状态时，膈的顶部上升
B．乙图e血管内流的是动脉血，f血管内流的是静脉血
C．甲图中B状态时，肋间肌和膈肌同时收缩
D．甲图中的A状态表示吸气时的胸廓的变化，与A状态对应的是乙图中的c过程
【答案】D
【解析】当胸廓处于甲图中A吸气状态时，肋间肌和膈肌收缩，膈的顶部上升，胸廓扩大，肺内气压小于外界气压，外界的气体进入肺内，故A错误；肺泡里的气体交换是指肺泡与血液之间的气体交换，肺泡里的气体扩散进入血液，血液内的二氧化碳扩散进入肺泡，交换的结果是由静脉血变成动脉血，所以乙图e肺动脉血管内流的是静脉血，f肺静脉血管内流的是动脉血，故B错误；甲图中B呼气状态时，肋间肌和膈肌同时舒张，胸廓缩小，肺泡里的气体大于外界气压，肺内的气体排出体外，故C错误；甲图中的A状态表示吸气时的胸廓的变化，肋肌和膈肌收缩，胸廓扩大，肺内气压小于外界气压，与A状态对应的是乙图中的c吸气过程，故D正确。
20．图是显微镜下观察到的人血涂片图像，下列有关叙述错误的是
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A．①含有细胞核，能吞噬入侵的病菌
B．输血时血型不合，④会凝集成团
C．血液中的二氧化碳主要是由②运输的
D．经验证该血型是B型，可以给乙输血，则乙的血型可以是AB型或B型
【答案】B
【解析】①是白细胞，有细胞核，体积最大，数量最少，白细胞能吞噬发炎部位的病菌，身体的某个部位发炎，白细胞的数量会大大增加，故A正确；输血时血型不合③红细胞会凝集成团，阻塞血管，发生危险，因此输血时应该以输同型血为原则，故B错误；血浆的主要功能是运载血细胞，运输养料和废物，所以血液中的二氧化碳主要是由②血浆运输的， C正确；输血以输同型血为原则。例如：正常情况下A型人输A型血，B型血的人输B型血。但在紧急情况下，如果实在没有同型血，AB血型的人可以接受任何血型，但输的时候要慢而少。O型血可以输给任何血型的人，但O型血的人只能接受O型血，所以经验证该血型是B型，可以给乙输血，则乙的血型可以是AB型或B型， D正确。故选B。
二、非选择题
1．PM2.5对人体的危害很大，可诱发呼吸系统疾病。李大爷因为吸入过多的颗粒物而引发支气管炎。如图为人体的部分生理过程，①②代表物质，③④代表过程。据图回答问题：
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（1）人体的呼吸系统由呼吸道和肺组成。患支气管炎的李大爷体内血液中____的含量会明显升高。
（2）图中①代表的物质是____，它随着呼吸过程进入肺内时，膈肌处于____状态。
（3）李大爷的体检报告显示其血液中葡萄糖的含量正常，而尿液中却含有葡萄糖，可能是图中过程____（填标号）异常所致。
（4）当膀胱里的尿液贮存多了，会产生尿意。但环境不适宜时，人能有意识地控制排尿，此时该反射活动的神经中枢是____。
（5）治疗期间，静脉注射的药物首先到达李大爷心脏的____。
【答案】白细胞    氧气    收缩    ④    大脑皮层    右心房    
【解析】此图综合了人体的消化、呼吸、循环、泌尿系统，要逐步分析各结构的生理功能解答。①②代表物质，①代表氧气，②代表二氧化碳；③④代表过程，③代表肾小球的过滤作用，④代表肾小管的重吸收作用。
（1）呼吸系统的组成包括呼吸道和肺两部分，呼吸道是气体进出的通道，肺是呼吸系统的主要器官。体内有炎症时白细胞会明显增多，李大爷因为吸入过多的颗粒物而引发支气管炎，此时他的血细胞中白细胞的含量会明显升高。
（2）①表示吸入的气体由肺泡进入血液，因此代表氧气。泡肺与外界的气体交换是通过呼吸运动实现的，呼吸肌的收缩和舒张引起呼吸运动：当膈肌与肋间肌收缩，引起胸腔容积增大，肺随之扩张，形成主动的吸气运动；当膈肌和肋间外肌舒张时，肋骨与胸骨因本身重力而回位，结果胸廓缩小，肺也随之回缩，形成被动的呼气运动。因此气体入肺时，膈肌处于收缩状态。
（3）正常情况下原尿流经肾小管时，肾小管把全部的葡萄糖重新吸收回血液，因此正常的尿液中没有葡萄糖。如果肾小管发生病变，使肾小管的重吸收作用发生障碍，导致葡萄糖没有被完全吸收，使一部分葡萄糖随尿液排出。因此“李大爷的体检报告显示其血液中葡萄糖含量正常，尿液中含有葡萄糖”，该结果可能是肾小管的重吸收作用即④表示的生理过程异常所致。
（4）膀胱里的尿液贮存多了就会出现排尿反射，该反射生来就有的简单反射；环境不适宜时，一般正常人就会有意识地控制排尿，此时该反射活动属于条件（复杂）反射，需要大脑皮层的参与。
（5）血液循环路线如图所示：
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静脉注射药物依次经过上腔静脉→右心房→右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房→左心室→主动脉→全身各级动脉→（病灶），所以首先要达到右心房。
2．如图表示人体部分系统之间的联系，图中a表示物质，A、B表示生理过程，Ⅰ、Ⅱ表示肾单位的两种结构。请据图回答问题：
	溶液种类
	部分成分含量（克/100ml）

	
	葡萄糖
	尿素
	蛋白质

	X
	0.10
	0.03
	0.03

	Y
	0.00
	1.80
	0.00

	Z
	0.10
	0.03
	8.00
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（1）若a为牛肉中的蛋白质消化后的产物，则a是______。消化道内能将蛋白质消化成a的消化液有______。
（2）医生在检查病人的尿液时发现了较多的红细胞，如果该病人患有肾病，则可能是图中过程[]______发生异常所致。
（3）取某健康人肾动脉、肾小囊和输尿管中的液体进行分析，得到如表所示数据。据表分析可知，X液体取自图中[]______，Y液体取自图中______所示结构。
（4）氧从肺进入血液和从血液到达纽织细胞，都需要进出血管。肺和全身各组织处遍布着丰富的毛细血管，毛细血管______的特点，极大地方便了氧的进入。
【答案】氨基酸    肠液、胰液    A肾小球和肾小囊内壁的滤过作用    I肾小囊    II    管壁极薄，只有一层上皮细胞构成    
【解析】图中各部分的名称分别是：a葡萄糖、A肾小球和肾小囊内壁的滤过作用、B肾小管的重吸收作用、Ⅰ肾小囊、Ⅱ肾小管。
（1）图中若a为肉类中的蛋白质消化后的产物，则a是氨基酸，蛋白质的消化开始于胃结束小肠；蛋白质在胃中开始被消化，在胃蛋白酶的作用分解成多肽，然后在小肠在肠液和胰液的作用下被彻底分解成氨基酸后才能被吸收。
（2）当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质，都可以经过肾小球滤过到肾小囊内，形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中对人体有用的物质，包括大部分水、全部葡萄糖和部分无机盐，被肾小管重新吸收，并且进入包绕在肾小管外面的毛细血管中，重新回到血液里；原尿中剩下的其他废物，如尿素、一部分水和无机盐等由肾小管流出，形成尿液。若尿液中检测出蛋白质，可能是肾小球病变导致的肾小球的通透性增大，使肾小球和肾小囊内壁的滤过作用发生异常。 
（3）原尿和血浆相比较原尿中不含大分子的蛋白质，尿液和原尿相比较尿液中不含葡萄糖，所以，XYZ分别是原尿、尿液和血浆，得到如表数据。据表分析可知，X液体取自图中I肾小囊所示结构。Y液体取自图中II肾小管所示结构。 
（4）毛细血管数量大，分布广，血管的内径小，仅有8--10微米，只允许红细胞单行通过，管壁非常薄，只由一层上皮细胞构成；管内血流速度最慢。这些特点有利于氧的进入。
3．如图B为人体某部位毛细血管示意图，箭头表示其内血流方向，请回答下列问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（1）如果A和C中流动的都是动脉血，则B所代表的结构是______，主要对血液发挥______作用。
（2）如果A中流动的是静脉血，C中流动的是动脉血，那么B最可能的是______处的毛细血管。
（3）如果B为缠绕在肾小管外的毛细血管网，则C内流______血，肾小管有______作用。
【答案】肾小球    滤过    肺部    静脉    重吸收    
【解析】（1）肾小球是入球小动脉形成的毛细血管球汇集成出球小动脉，入球小动脉和出球小动脉流动的都是动脉血。当血液流经肾小球的和肾小囊壁时，除大分子的蛋白质和血细胞外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质都可以经过肾小球过滤到肾小囊中形成原尿；当原尿流经肾小管时，原尿中的全部的葡萄糖、大部分的水和部分无机盐被肾小管重新吸收会血液，而剩下的水、尿素和无机盐等就形成了尿液。因此，如果A、C里流动的都是动脉血，说明B是肾小球，A是入球小动脉，C是出球小动脉，主要对血液发挥滤过作用。
（2）肺泡周围的毛细血管两端连的分别是肺动脉和肺静脉。A是动脉血管，动脉血管里流静脉血，说明血管A是肺动脉；C是静脉血管，静脉血管里流动脉血，说明血管C是肺静脉，则血管B是肺泡处毛细血管。
（3）当血液流经肾小球的和肾小囊壁时，除大分子的蛋白质和血细胞外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质都可以经过肾小球过滤到肾小囊中形成原尿；当原尿流经肾小管时，原尿中的全部的葡萄糖、大部分的水和部分无机盐被肾小管重新吸收会血液，而剩下的水、尿素和无机盐等就形成了尿液。因此，如果B为缠绕在肾小管外的毛细血管网，则C是肾静脉，内流静脉血，肾小管有重吸收作用。
4．如图是人体部分生理活动示意图，请据图回答：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（1）若b、c表示组织内的气体交换过程，该过程是通过______完成的；若b、c表示气体，则b气体由肺泡进入血液要穿过______层上皮细胞。
（2）图中所示与外界相连的四条途径中，属于排泄的是______。（用数字序号表示）
（3）某人因患甲流高烧导致肺炎，医生对进行其静脉注射消炎药，则药物到达病灶共经过[A]______的次数是______。
（4）血管②与血管①相比，②中的血液内含量明显降低的物质有______（至少写出2种）。
（5）请写出小肠与过程a相适应的结构特点______。（至少写出2点）
（6）在C腔从开始舒张到舒张结束的这一时间段内，D腔的状态是______。
【答案】扩散作用    两    1、2    右心房    1    氧气，尿素    内表面有环形皱襞、皱襞上有小肠绒毛、小肠绒毛由一层上皮细胞构成、内含丰富的毛细血    先收缩后舒张    
【解析】（1）人体内的气体交换包括肺泡内的气体交换和组织里的气体交换，都是通过气体的扩散作用实现，所以，b、c表示组织内的气体交换过程，该过程是通过扩散作用完成的。b是组织细胞生命活动产生的二氧化碳，经过肺泡进入血液，要经过肺泡壁和毛细血管壁，肺泡壁和毛细血管壁都只有一层上皮细胞构成，即经过两层上皮细胞。
（2）人体将代谢终产物如二氧化碳、尿素以及多余的水和无机盐排出体外的过程叫排泄。排泄有三条途径：二氧化碳和少量的水以气体的形式通过呼吸系统排出；大部分水、无机盐、尿素等废物以尿的形式通过泌尿系统排出；少量水、无机盐和尿素以汗的形式通过皮肤排出。
因此，图中表示的排泄的途径有：1呼吸排出二氧化碳和水；2泌尿系统排出尿液。
（3）血液循环的途径如下：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
患肺炎的病人，对其静脉注射消炎药，药物到达病灶经过的途径是上肢静脉→上腔静脉→右心房（A）→右心室（B）→肺动脉→肺泡周围的毛细血管→肺静脉→左心房（C）→左心室（D）→主动脉→上肢动脉→组织周围的毛细血管→病灶，所以，某人因患甲流高烧导致肺炎，医生对进行其静脉注射消炎药，则药物到达病灶共经过A右心房的次数是1次。
（4）当血液流经肾小球的和肾小囊壁时，除大分子的蛋白质和血细胞外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质都可以经过肾小球过滤到肾小囊中形成原尿；当原尿流经肾小管时，原尿中的全部的葡萄糖、大部分的水和部分无机盐被肾小管重新吸收会血液，而剩下的水、尿素和无机盐等就形成了尿液。因此，肾脏是形成尿的场所，而且组织细胞的生命活动消耗氧气，从①肾动脉经过肾脏后，流入②肾静脉的血液氧气和尿素减少。 
（5）消化系统包括消化道和消化腺，消化道有口腔、咽、食道、胃、小肠、大肠和肛门，消化腺包括唾液腺、胃腺、肠腺、胰腺和肝脏。因此，小肠是吸收营养物质的主要器官，其主要特点是小肠细长，内表面有很多环行皱襞，皱襞上的小肠绒毛，小肠绒毛内有丰富的毛细血管；小肠绒毛壁和毛细血管壁很薄，仅由一层上皮细胞构成。因此，小肠与过程a相适应的结构特点是内表面有环形皱襞、皱襞上有小肠绒毛、小肠绒毛由一层上皮细胞构成、内含丰富的毛细血。
（6）心脏跳动一次，就是心脏收缩和舒张各一次，心脏每次跳动的过程是这样的：先是两个心房收缩，此时两个心室舒张；接着两个心房舒张两个心室收缩；然后心房和心室同时舒张。所以在C左心房从开始舒张到舒张结束的这一时间段内，D左心室腔的状态是先收缩后舒张。
5．人体是一个协调配合、和谐统一的整体。下图甲是人体各系统间相关联的概念图解（A、B、C代表生理过程，Ⅰ、Ⅱ代表物质）；图乙是呼吸运动的模型图；图丙是血液流经①②③的过程中A、B两种物质的变化曲线。请你运用所学知识进行分析回答：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（1）据图甲可以推测：1腺和2腺分别是______。
（2）生理过程C是______。组织细胞进行呼吸作用产生的二氧化碳扩散到肺泡后排出体外是通过图乙中____模型图所示的活动实现的。
（3）尿液是健康的“晴雨表”。张大爷体检时发现尿中含有葡萄糖，可能是图甲中1腺的某功能障碍造成，也可能是图甲中（_____）_____过程异常所致。
（4）下列关于图丙的说法正确的是（_____）
A．如果②是脑部毛细血管，则A可能是脑细胞产生的二氧化碳等代谢废物
B．如果②是胃部毛细血管，则A可能是葡萄糖、氨基酸等营养物质
C．如果②是胰腺处毛细血管，则A可能是胰液、胰岛素
D．如果②是肺泡外毛细血管，则A可能是二氧化碳、尿素、葡萄糖等物质
【答案】胰腺、汗腺    肺换气（或肺泡与血液的气体交换或肺泡内的气体交换）    A    B    肾小管的重吸收作用    A    
【解析】（1）据图甲可以看出1腺既能分泌消化液，进入消化道，又能分泌激素，进入血液，所以1是胰腺； 2腺能分泌汗液，所以属于汗腺。
（2）据图甲可知生理过程C是肺换气（或肺泡与血液的气体交换或肺泡内的气体交换）。组织细胞进行呼吸作用产生的二氧化碳扩散到肺泡后排出体外是通过图乙中A模型图所示的活动实现的，因为A图是肺容积减小，完成呼气。
（3）正常情况下原尿流经肾小管时，肾小管把全部的葡萄糖重新吸收回血液，因此正常的尿液中没有葡萄糖。如果肾小管发生病变，使肾小管的重吸收作用发生障碍，导致葡萄糖没有被完全吸收，使一部分葡萄糖随尿液排出。因此“丁大爷的体检报告显示其血液中葡萄糖含量正常，尿液中含有葡萄糖”，该结果可能是④肾小管的重吸收作用过程异常，即不能把全部的葡萄糖重新吸收回血液所致。
（4）图丙②中A、B成分发生变化，其中A上升、B下降， 如果②是脑部毛细血管，则A可能是脑细胞产生的二氧化碳等代谢废物，A正确；如果②是胃部毛细血管，胃不吸收葡萄糖、氨基酸，所以则A不可能表示葡萄糖、氨基酸等营养物质，B错误；如果②是胰腺处毛细血管，则A可能是胰岛素，胰液是外分泌部分泌的，不会进入血液，C错误；如果②是肺泡外毛细血管，经过气体交换后，静脉血变成动脉血，则A可能是氧气，D错误；故选A。
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